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Sequéncias de numeros sZo listas ordenadas finitas de nimeros que verificam uma dada propriedade ou regra.
A cada nimero da sequéncia chama-se termo.

O termo geral ou expresséo geradora de uma sequéncia numérica ¢ a formula que gera os termos da sequéncia. E o termo
genérico de ordem n (n-ésimo termo), sendo n um qualquer nimero natural.

Exemplo:
Atendendo ao niimero de triangulos que compdem cada figura da sequéncia seguinte:
1.° termo 2. termo. 3% termo A% termo 5% termo Expresséo
geradora
BN BN N
YA VAL A

O nimero de tridngulos das trés primeiras figuras é 3, 4 e 5. Cada termo é mais um triangulo do que a figura seguinte.
Logo, os 4° e 5° termos s3o: 6 e 7, respectivamente.

A expressao geradora ou o termo geral desta sequéncia é: n +2
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Exercicios:

1. Para cada uma das seguintes sequéncias seguintes, determina o 4° e o 5° termos e a respectiva expressao geradora:

a. Numero de dedos que compdem cada figura.

1°temo 22 termo 32 termo 4ctermo  5ctermo Expressso

o & T .
e o’

1 10 15

b. Namero de folhas que cada conjunto de formigas transporta.

22 termo 32 termo 4%termo  Sctermo  Expressio

c. Numero de abelhas em cada desenho.
1otermo  2°termo 3.2 termo 4ctermo  S°termo  Expressio
‘geradora

ot g
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d. Namero de vértices de cada conjunto de tridngulos.

1*termo 22 termo. 32 termo. 42 termo 52 termo Expressio

7 Y Ry o
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2. Determina os trés termos seguintes das sequéncias:
a) 0 88 86 84 82

b) 11 13 15 17 19
1 2 3 4 5
° 3 s i T &
1 1 1 1 1
43 7 I 5 0
1 2 3 4 5
e 3 3 TR TRt




image5.png
Exemplo (Sequéncias e Geometria):
E possivel relacionar padrdes geométricos e numéricos.
A seguinte sequéncia é disso bom exemplo:

Da observagéo do padréo da figura, tem-se a seguinte tabela:

- Figura nimero

Nimero de fosforos

Termo Geral: 3n +1
Quantos fésforos tem a figura nimero 20 (figura de ordem 20)?
3x20+1=60+1=61
Existe alguma figura com 451 fosforos? Se sim, indica a ordem (ou seja, qual o valor de n)
3n+1=451
3n+1-1=451-1
3n=450

3n _ 450

3 3
n=150 A figura nimero 150 (a figura de ordem 150) tem 451 fosforos.
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4. Considera a seguinte sequéncia dos quadrados:
a) Quantos quadrados constituem cada um dos dois termos seguintes?
b) Determina o termo geral da sequéncia.

¢) Quantos quadrados tem o termo de ordem 20?
d) Sera que existe algum termo com 49 quadrados? Qual?
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Figura 1 Figura2 Figura3

A tabela seguinte refere-se a figuras da mesma sequéncia.

5. Observa a sequéncia de figuras.

Namero da figura 1 2 3

5.1. Representa as figuras 4 e 5 desta sequéncia e indica o niimero de palitos que as constituem.

5.2. Por quantos palitos é formada a 40? figura? Explica o teu raciocinio.

5.3. Descobre uma regra que permita determinar o nimero de palitos de uma qualquer figura.

5.4. Para construir uma figura desta sequéncia foram necessarios 122 palitos. Qual é o nimero da figura? Explica o teu
raciocinio.

6. Considera as trés primeiras figuras de uma sequéncia:

2

A tabela seguinte refere-se a figuras da mesma sequéncia.

6.1. Completa a tabela anterior.

6.2. Encontra o nimero de pontos da 50* figura. Explica o teu raciocinio.

6.3. Escreve uma expressao que permita determinar o niimero de pontos de uma figura de qualquer ordem.

6.4. Para construir uma figura desta sequéncia foram necessarios 161 segmentos de ligagéo. Qual é o nimero da figura?
Explica o teu raciocinio.

6.5. Escreve uma expressao que permita determinar o nimero de segmentos de ligagéo de uma figura
de qualquer ordem.
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